

提升外来物种侵害防治水平

——有关部门负责人就加强外来入侵物种防控答记者问

新华社记者于文静

近期,一些地方外来物种入侵信息不时见诸报端。不少外来物种影响入侵地的生态环境,损害农业可持续发展和生物多样性。近日,记者就相关问题采访了外来入侵物种防控部际协调机制办公室有关负责人。

多部门共同防控外来物种入侵

问:我国外来入侵物种防控形势如何?

答:外来入侵物种是指传入定殖并对生态系统、生境、物种带来威胁或者危害,影响我国生态环境,损害农林牧渔业可持续发展和生物多样性的外来物种。例如巴西龟、加拿大一枝黄花等都是外来入侵物种。

由于我国陆地边境线长,始终存在着外来入侵物种随气流、水流等自然途径传入的风险。同时,随着对外交流日益频繁,外来入侵物种随货物贸易、人员往来等无意传入进而造成危害的情况日益增多,非法引进饲养“异宠”、违法违规放生等新情况不断出现,更大程度上加大了外来物种侵害风险,这些物种一旦扩散定殖,彻底清除难度较大。

《中华人民共和国生物安全法》作出专门规定,有关部门联合出台配套《外来入侵物种管理办法》,从源头预防、监测预警、治理修复等方面,全面加强外来入侵物种管理。农业农村部、教育部、科技部等10个部门组成了外来入侵物种防控部际协调机制,组建外来入侵物种防控专家委员会,制定实施工作方案,系统推进外来物种入侵防控工作。

59种重点管理

外来入侵物种列入名录

问:日前,农业农村部、自然资源部、生态环境部、住房和城乡建设部、海关总署、国家林业和草原局联合制定了重点管理外来入侵物种名录,物种遴选有何考虑?与现有外来入侵物种管理相关名单相比,有哪些变化?

答:在物种遴选依据上,主要有4方面考虑,即危害程度重、扩散蔓延快、防控治理难、危害形式多样。

名录制定过程中,根据物种调查数据和侵害风险评估结果,对过去已有相关名单所列的物种进行逐个分析,调整了一些常

年在国内发生、分布区域清晰、防控措施比较成熟的物种,增加了部分新发生且潜在危害较大的,或者危害程度有所加重的物种。经反复评估论证,包括草地贪夜蛾、鳄雀鳝、加拿大一枝黄花、红火蚁、福寿螺等,共计59种重点管理外来入侵物种列入名录。

名录所列物种是当前和今后一个时期外来入侵物种防控的重点。名录实行动态调整原则,后续将在加强物种发生情况信息收集和危害风险研判的基础上,进行物种的适时增减。

5方面举措加强防控

问:下一步将采取哪些措施加强外来入侵物种综合防控?

答:外来入侵物种防控部际协调机制成员单位将落实相关法律规定和政策规章,强化源头预防、综合治理、联防联控、群防群治,不断提升外来物种侵害防治水平,重点采取以下5方面举措:

源头预防。强化入境货物、运输工具、寄递物、跨境电商等渠道检疫,对发现的入侵物种及时进行除害处理。加强境内跨区域调运种子苗木、植物产品、水产苗种等检疫监管。

普查摸底。摸清外来入侵物种的种类数量、分布范围、发生面积、危害程度等,研判外来物种入侵扩散趋势。

监测预警。依托现有监测网络,优化监测站(点)布局,加强重点物种发生区域和入侵高风险区域监测。

精准治理。分类别、分物种制定防控技术指南,明确防控关键时期、重点区域和主要措施,开展“一种一策”精准治理。指导地方因地制宜选用物理清除、喷施药剂、生物防治等措施。

科技支撑。加强物种防控技术攻关,研发绿色防控技术产品,完善调查监测、综合防控等技术标准规范,探索形成安全高效、经济可行的综合治理技术模式。新华社北京11月30日电

淡水小龙虾



巴西龟



2022年我国快递业务量再超千亿件

新华社北京12月1日电(记者戴小河)国家邮政局实时监测数据显示,1日上午8时10分,一件由极兔速递承运的从福建省漳州市平和县发往厦门市的蜜柚快件,成为2022年第1000亿件快件。

国家邮政局市场监管司副司长林虎说,2022年邮政快递业务量比2021年提前7天达到千亿件,充分彰显行业发展的强大韧性。

国家邮政局邮政业安全中心数据管理处副处长许良锋认为,伴随着各类新型电商的快速发展,快递业务量来源结构进一步优化,越来越多的农特产品通过快递连接全国大市场。快递业务区域分布也在逐步优化,东部快递大省继续保持平稳运行,中西部增长明显加快。

林虎说,加快农村寄递物流体系建设,是“十四五”期间邮政快递业的重点任务。下一步,国家邮政局将大力推广农村寄递末端共同配送,推动农村邮政、快递、交通等各类主体深化合作,共建农村寄递公共配送中心。同时,大力推进村级寄递物流综合服务站建设。在部分品牌服务进村的基础上,通过站点建设,固化进村成果,进一步提升农村群众对快递服务的认知度,引导更多品牌进村。



中新南宁国际物流园施工忙



这是进行顶棚施工的中新南宁国际物流园的电商物流园(11月29日摄,无人机照片)。

近日,位于广西南宁市的中新南宁国际物流园的电商物流园项目进入顶棚施工阶段,施工有序推进。

新华社记者周华摄

农发行“四好农村路”
贷款余额超2500亿元

新华社北京11月30日电(记者侯雪静)记者30日从中国农业发展银行了解到,截至2022年10月末,农发行“四好农村路”贷款余额达2540.98亿元,较年初增长285亿元,创历史新高。

农发行有关负责人介绍,农村公路建设是实施乡村振兴的基础保障,是促进农业经济发展、改善农村环境面貌、带动农民就业增收的“开路先锋”。2022年1至10月,农发行累计审批“四好农村路”贷款478.15亿元,同比增加87.33%;累计投放“四好农村路”贷款466.85亿元,同比增加94.14%。

据了解,今年6月,农发行和

交通运输部联合推出《关于“十四五”时期充分发挥政策性金融作用支持农村路网高质量发展的意见》,双方发挥各自优势,形成政银合力,共同推动农村公路高质量发展。

“十四五”以来,农发行持续加大对“四好农村路”建设的信贷支持力度,累计审批农村公路贷款799.26亿元,支持农村公路项目156个,新建、改建农村公路22895公里,实施农村公路养护工程2268公里,惠及脱贫人口241万人,打通农业农村经济发展的“毛细血管”,为实施乡村振兴战略、服务“三农”发展贡献了农发行力量。